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Γεννήθηκε στις 22 Δεκεμβρίου 1882 στο Διδυμότειχο. 
Σπούδασε στην αμερικανική Ροβέρτιο Σχολή της 
Κωνσταντινούπολης, όπου εργάσθηκε σε μεγάλους εμπορικούς 
οίκους και ασχολήθηκε με την εισαγωγή ξυλείας στην Τουρκία. 
Για την ενίσχυση των επιχειρηματικών του δραστηριοτήτων, 
ίδρυσε ναυπηγείο κατασκευής φορτηγίδων στον Κεράτιο κόλπο 
και μέχρι το 1922 θεωρούνταν ένας από τους αξιολογότερους 
οικονομικούς παράγοντες στην Κωνσταντινούπολη. 
Μετά την Μικρασιατική καταστροφή εγκατέλειψε την 
Κωνσταντινούπολη και με έδρα τον Πειραιά ανέλαβε την 
γενική για την Ελλάδα και την Εγγύς Ανατολή πρακτόρευση της 
Swedish Orient Line. To Σκανδιναβικό Πρακτορείο Εγγύς 
Ανατολής A.E., το οποίο διαχειριζόταν τα συμφέροντά της, 
έγινε ο μεγαλύτερος πρακτοριακός οργανισμός σε ολόκληρη 
την Μεσόγειο. Για την περαιτέρω ανάπτυξη αυτής της τακτικής 
γραμμής, επιδόθηκε στην εισαγωγή σκανδιναβικής ξυλείας 
στην Ελλάδα και εξελίχθηκε στον μεγαλύτερο εισαγωγέα 
ξυλείας στην Ελλάδα και στην Εγγύς Ανατολή. Στον Ευγένιο 
Ευγενίδη οφείλεται και η ανάπτυξη της φινλανδικής 
θαλάσσιας γραμμής, αλλά και της πολωνικής με την 
Ελλάδα και την Εγγύς Ανατολή. Με την πάροδο του χρόνου το 
Σκανδιναβικό Πρακτορείο εγκατέστησε πρακτορεία σε όλα 
τα λιμάνια της Ελλάδας, της Τουρκίας, της Αιγύπτου, της 
Συρίας, της Παλαιστίνης, της Ρουμανίας, της Βουλγαρίας και 
αργότερα στο Buenos Aires της Αργεντινής, στο Cape Town της 
Ν. Αφρικής και στην Βραζιλία.
Κατά τον Β’ Παγκόσμιο πόλεμο (1939-1945) μετέφερε τις 
δραστηριότητές του στη Ν. Αφρική συνδέοντας το Cape 
Town με το Buenos Aires με φορτηγά πλοία μεταφοράς 
κάρβουνου και επιβατηγά πλοία. Προβλέποντας την αύξηση 
του μεταναστευτικού ρεύματος από την Ελλάδα και την Ιταλία 
προς την Β. Αμερική μετά τον πόλεμο, ίδρυσε την επιβατηγό 
εφοπλιστική εταιρεία Home Lines, δρομολογώντας πλοία 
αρχικά προς την Ν. Αμερική και την Αυστραλία και κατόπιν 
προς την Β. Αμερική και τον Καναδά. Με το πέρας του πολέμου, 
εκτιμώντας ότι η κατεστραμμένη Ευρώπη θα είχε την ανάγκη 
εισαγωγής ειδών πρώτης ανάγκης, προέτρεψε την Swedish 
Orient Line να κτίσει πλοία-ψυγεία και για την μεταφορά 
ευπαθών φορτίων, και παράλληλα εγκατέστησε όλες τις 
δραστηριότητές του στην Ελβετία, χώρα ουδέτερη και με 
ανεπτυγμένες υποδομές επικοινωνίας.
Μία από τις πολυάριθμες κοινωφελείς του ενέργειες 
υπήρξε η ηγεμονική δωρεά υπέρ των πληγέντων κατά τους 
καταστρεπτικούς σεισμούς τον Αύγουστο του 1953 στα 
νησιά του Ιονίου, και η αποστολή στη Ζάκυνθο ενός πλήρως 
εφοδιασμένου νοσοκομείου και λυόμενων οικημάτων. Περί 
τα μέσα του 1953 ίδρυσε την νέα τακτική γραμμή Ελλάδας 
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- Ν. Αμερικής και διέθεσε το πρώτο επιβατηγό πλοίο με 
ελληνική σημαία για την εξυπηρέτηση της γραμμής Ελλάδας 
- Β. Αμερικής, δημιουργώντας μια γέφυρα που θα συνέδεε 
την Ελλάδα με τη Νέα Υόρκη και τον απόδημο ελληνισμό της 
Αμερικής.
Πέθανε στις 22 Απριλίου 1954 στο Vevey της Ελβετίας. Η 
τελευταία επιθυμία του, όπως αποτυπώθηκε στη διαθήκη 
του, ήταν η σύσταση ιδρύματος με σκοπό την συμβολή στην 
εκπαίδευση των νέων στο τεχνικό και επιστημονικό πεδίο, 
καθώς είχε διαπιστώσει ότι στην Ελλάδα υπήρχε έλλειψη 
πολλών και επαρκώς καταρτισμένων τεχνιτών κατά τα πρότυπα 
της επαγγελματικής εκπαίδευσης άλλων ευρωπαϊκών χωρών. 
Ο Ευγένιος Ευγενίδης υπήρξε διορατικός επιχειρηματίας, με 
εκπληκτική ικανότητα να μετασχηματίζει τις ιδέες του σε έργο, 
με όραμα που ακόμη παραμένει επίκαιρο, αλλά και μεγάλος 
πατριώτης. Αφιέρωσε την ζωή του στον δικό του αγώνα 
συμβάλλοντας στην οικονομική ανόρθωση της χώρας του και 
αφήνοντας «κτήμα ες αεί» το Ίδρυμα Ευγενίδου, διαχρονικό 
πυλώνα της τεχνικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Όπως ο ίδιος 
είχε πει: «Η περιουσία δεν είναι δι’ εμέ, παρά η σφραγίς 
της νίκης – και μόνον η νίκη μ’ ενδιαφέρει. [...] Η χαρά 
μου έγκειται εις τον αγώνα, και τον καρπόν της νίκης τον 
επιφυλάσσω διά την πατρίδα μου».



Η Διαδραστική Έκθεση Επιστήμης και Τεχνολογίας «Ευγένιος 
Ευγενίδης» εκτείνεται σε δύο κτίρια (Κτίριο Α και Κτίριο 
Β) και είναι διαρθρωμένη σε τρεις θεματικές ενότητες: 
«Ύλη και Υλικά», «Επικοινωνία: Ήχος και Εικόνα» και 
«Βιοτεχνολογία». Διαφορετικά υλικά με ποικίλες ιδιότητες 
και εφαρμογές, τεχνολογικές συσκευές και εργαλεία της 
καθημερινής ζωής, ομοιώματα ζωτικών στοιχείων των 
ζωντανών οργανισμών, περιμένουν τον επισκέπτη για να του 
αποκαλύψουν θεμελιώδη επιστημονικά αξιώματα και αρχές.
Μέσα από πραγματικές καταστάσεις πειραματισμού, σε ένα 
πλήρως διαδραστικό περιβάλλον, ο επισκέπτης δοκιμάζει 
τις γνώσεις, τη φαντασία και την εφευρετικότητά του. 
Πατώντας κουμπιά, πληκτρολογώντας, γυρίζοντας διακόπτες, 
συνδυάζοντας εικόνες και ήχους, παρεμβαίνει στο εκθεσιακό 
περιβάλλον, εξερευνά, ανακαλύπτει και μαθαίνει.
Για το ιδιαίτερα απαιτητικό σε ερεθίσματα νεανικό κοινό, η 
Διαδραστική Έκθεση Επιστήμης και Τεχνολογίας αποτελεί μια 
εναλλακτική προσέγγιση στην εκμάθηση των επιστημονικών 
νόμων και αρχών, συμπληρωματικά με τις μεθόδους και 
πρακτικές του σχολικού συστήματος.
Μια ζωντανή, διαδραστική «περιπέτεια» στον συναρπαστικό 
κόσμο της επιστημονικής γνώσης και των τεχνολογικών 
επιτευγμάτων, περιμένει μικρούς και μεγάλους. Στη 
Διαδραστική Έκθεση Επιστήμης και Τεχνολογίας «Ευγένιος 
Ευγενίδης», το ταξίδι στο μέλλον έχει ξεκινήσει!
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Το κοινωφελές Ίδρυμα Ευγενίδου συστάθηκε το 1956, 
υλοποιώντας τη διαθήκη του εθνικού ευεργέτη Ευγένιου 
Ευγενίδη, με σκοπό τη συμβολή στην επιστημονική και τεχνική 
εκπαίδευσης στη χώρα μας. Στη διάρκεια του μισού και πλέον 
αιώνα ζωής του, το Ίδρυμα Ευγενίδου έχει συμμετάσχει 
ενεργά στο εκπαιδευτικό γίγνεσθαι της χώρας με πληθώρα 
δραστηριοτήτων.
Σήμερα, το Ίδρυμα Ευγενίδου υποδέχεται το ψηφιακό μέλλον 
με δραστηριότητες υψηλών προδιαγραφών, αποτελώντας έναν 
μοναδικό εκπαιδευτικό πολυχώρο, με στόχο την προώθηση της 
επιστημονικής και τεχνολογικής εκπαίδευσης των νέων της 
χώρας και έχοντας ως βασικούς άξονες τους ακόλουθους:
• Πλούσιο συγγραφικό και εκδοτικό έργο 557 τίτλων σε 

48.500.000 αντιτύπα για την τεχνική, επαγγελματική 
και ναυτική εκπαίδευση. Το Ίδρυμα Ευγενίδου, εκτός 
από την συγγραφή και έκδοση βιβλίων, έχει εκπονήσει 
ολοκληρωμένη πρόταση για τον ολιστικό σχεδιασμό της 
ναυτικής εκπαίδευσης.

• Το Νέο Ψηφιακό Πλανητάριο, ένα από τα μεγαλύτερα 
πλανητάρια του κόσμου και το καλύτερα εξοπλισμένο 
ψηφιακό πλανητάριο στον κόσμο.

• Το Κέντρο Επιστήμης & Τεχνολογίας, μια πρωτοποριακή 
διαδραστική έκθεση αφιερωμένη  στην επιστήμη και στις 
τεχνολογίες αιχμής.

• Εξειδικευμένη Υβριδική Τεχνική Βιβλιοθήκη, με ιδιαίτερη 
έμφαση στην αξιοποίηση νέων τεχνολογιών σε ένα διαρκώς 
εξελισσόμενο ψηφιακό περιβάλλον, με ποικιλία μαθησιακών 
δραστηριοτήτων για σχολικές ομάδες και για το γενικό 
κοινό. 

• Το Utech Lab, το εργαστήριο τεχνολογίας του Ιδρύματος 
Ευγενίδου, το οποίο δημιουργήθηκε για την προώθηση και 
ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών.

• Υποτροφίες που επιβραβεύουν την επιστημονική αριστεία 
και δωρεές που πραγματοποιούνται  επ’ ωφελεία της 
τεχνικής, επαγγελματικής και ναυτικής εκπαίδευσης.

• Σύγχρονο τεχνολογικά συνεδριακό κέντρο που φιλοξενεί 
ετησίως περισσότερα από 100 ξένα ή ελληνικά συνέδρια. 

• Διευρυμένες εκπαιδευτικές δραστηριότητες και 
συνεργασίες με αναγνωρισμένους επιστημονικούς και 
εκπαιδευτικούς φορείς από την Ελλάδα και το εξωτερικό.
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Α ΕΝΟΤΗΤΑ

YΛΗ ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ
Κτίριο Α



A1 Όγκος και μάζα
Μάζα και όγκος. Σε μπερδεύουν; Βρες 
ευχάριστα τις απαντήσεις για αυτές 
τις θεμελιώδεις έννοιες με τη βοήθεια 
του διαδραστικού εκθέματος. Ζύγισε 
8 διαφορετικά υλικά ίδιας μάζας. Τι 
παρατηρείς για τον όγκο τους;

A2 Υλικά για δοκιμή
Γνωρίζεις γιατί υπάρχουν τόσα διαφορετικά 
είδη δαπέδων; Περπάτησε πάνω στις 
επιφάνειες και νιώσε τη διαφορετική 
αίσθηση της επαφής με την κάθε επιφάνεια. 
Μέσα από τον πειραματισμό των 6 
διαφορετικών δαπέδων, η συγκεκριμένη 
διάταξη έχει σκοπό την εξοικείωση με υλικά 
επαφής διαφορετικής ελαστικότητας και 
απορροφητικότητας.

A3 Υλικά για σύγκριση
Παρατήρησε, άγγιξε, σύγκρινε τα έξι ζεύγη 
επιφανειών πανομοιότυπης εμφάνισης και 
διαφορετικού υλικού. Μάντεψε ποιο είναι 
το φυσικό και ποιο το συνθετικό υλικό του 
κάθε ζεύγους. Τελικά, μπορείς να ξεχωρίσεις 
ένα διαφανές γυαλί από ένα πλαστικό;

A4 Αναγνώρισε αγγίζοντας
Κάθε υλικό χαρακτηρίζεται από 
διαφορετικές ιδιότητες, που μπορούμε να 
αναγνωρίσουμε αγγίζοντάς το. Πέρασε το 
χέρι σου από την οπή, άγγιξε ένα υλικό και 
μάντεψε ποιο είναι. Τι παρατηρείς;

A5 Οι καταστάσεις της ύλης
Η ύλη βρίσκεται κυρίως σε τρεις 
διαφορετικές καταστάσεις: στερεή, υγρή 
και αέρια. Όταν η θερμοκρασία αυξάνεται, 
η κινητικότητα και στις τρεις καταστάσεις 

εντείνεται. Τρεις διαφορετικές οθόνες, μία 
για κάθε κατάσταση της ύλης. Παρατήρησε, 
με το πάτημα του αντίστοιχου κουμπιού, 
την κάθε οθόνη που δείχνει τη μεταβολή της 
κίνησης των μορίων καθώς μεταβάλλεται η 
θερμοκρασία.

A6  Ένα άτομο, πολλές δομές
Διαμάντι, γραφίτης, νανοσωλήνες... Ενώ 
έχουν την ίδια βασική χημική σύνθεση, 
οι κρυσταλλικές διατάξεις άνθρακα (C) 
διαφέρουν σημαντικά. H λέξη «διαμάντι» 
προέρχεται από τη λέξη αδάμαστος 
(παράγεται από α στερ. + δαμάω/δαμάζω). 
Κάθε άτομο C του διαμαντιού συνδέεται 
με τέσσερα γειτονικά άτομα C, που 
βρίσκονται στις κορυφές ενός κανονικού 
τετραέδρου. Τα άτομα συνδέονται με 
ισχυρούς χημικούς δεσμούς, που κάνουν 
το διαμάντι να είναι το πιο σκληρό υλικό. 
Χρησιμοποιείται σε κοσμήματα, σε εργαλεία 
κοπής και σε βιομηχανικές εφαρμογές, που 
περιλαμβάνουν ακόμη και διάτρηση μπετόν. 
Το διαμάντι έχει μια βασική δομή, στην 
οποία κάθε άτομο άνθρακα συνδέεται με 
άλλα τέσσερα άτομα γύρω του σε διάταξη 
τετραέδρου.

A7 Στον πυρήνα των υλικών
Πώς θα σου φαινόταν να έβλεπες ένα 
αντικείμενο 10 εκατομμύρια φορές 
«μεγαλύτερο»; Μάθε για την εσωτερική 
δομή των υλικών 5 καθημερινών 
αντικειμένων, μέσα από διαφορετικά φιλμ.

A8 Οπτικές ίνες
Γνωρίζεις ότι οι οπτικές ίνες καλύπτουν 
σήμερα ποσοστό μεγαλύτερο του 90% των 
μακρινών αποστάσεων τηλεφωνίας, καθώς 
και ποσοστό μεγαλύτερο του 50% της 
τοπικής τηλεφωνίας; Πειραματίσου με τη 
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διάδοση του φωτός από ένα σημείο σε ένα 
άλλο, διαμέσου ενός προκατασκευασμένου 
κυκλώματος πλαστικών διαφανών σωλήνων 
που παίζουν τον ρόλο των οπτικών ινών και 
μάθε περισσότερα για τις οπτικές ίνες.

A9 Αόρατο γυαλί
Τι εννοούμε με τον όρο «δείκτης 
διάθλασης»; Έλα να μάθουμε, 
χρησιμοποιώντας ένα δοχείο με υγρό 
συγκεκριμένου δείκτη διάθλασης 
(γλυκερίνη) και δύο διαφανή αντικείμενα 
του ίδιου δείκτη διάθλασης με το υγρό: έναν 
μεγεθυντικό φακό και έναν κύλινδρο. Βύθισε 
τα δύο αντικείμενα στο υγρό. Τι παρατηρείς;

A10 Γυαλιά που φιλτράρουν
Με το έκθεμα αυτό θα μετρήσουμε την 
απορροφητικότητα διαφόρων γυαλιών. 
Το πείραμα έχει δύο στάδια: Αρχικά, 
χρησιμοποίησε τα γυαλιά που υπάρχουν στη 
διάταξη και παρατήρησε την απορρόφηση 
που προκαλούν στο φως. Στη συνέχεια, 
χρησιμοποίησε τα γυαλιά σου και 
παρατήρησε πόσο σε προστατεύουν από τις 
υπεριώδεις ακτίνες που φτάνουν στο μάτι 
σου.

A11 Μαγνητισμός
Μάθε περισσότερα για το φαινόμενο του 
μαγνητισμού πειραματιζόμενος/η με 
τις δύο διατάξεις αυτού του εκθέματος. 
Στην πρώτη, περιστρέφοντας το κυκλικό 
τραπέζι, το οποίο περιέχει δείγματα 
από διαφορετικά υλικά, μπορείς να 
παρατηρήσεις ποια υλικά έλκει ο μαγνήτης. 
Στη δεύτερη, κατασκεύασε το δικό σου 
μαγνητικό γλυπτό, χρησιμοποιώντας τα 
μαγνητικά υλικά που διατίθενται.

A12 Ηλεκτρομαγνητισμός
Το αγώγιμο σύρμα που είναι περιτυλιγμένο 
σε ένα καρούλι ονομάζεται «πηνίο». Όταν 
ένα πηνίο τροφοδοτείται με ηλεκτρικό 
ρεύμα, η κίνηση των ηλεκτρονίων στο 
σύρμα δημιουργεί μαγνητικό πεδίο και 
το πηνίο συμπεριφέρεται σαν μαγνήτης. 
Τροφοδότησε με ρεύμα τα πηνία και 
παρατήρησε τη συμπεριφορά του μαγνήτη. 
Πώς μπορείς να κάνεις τον μαγνήτη να 
περιστρέφεται σταθερά;

A13 Ηλεκτρική αγωγιμότητα
H ευκολία ή δυσκολία κίνησης των 
ηλεκτρονίων μέσα σε ένα υλικό μετριέται 
με την ηλεκτρική αγωγιμότητα. Όταν τα 
ηλεκτρόνια δεν μπορούν να μετακινηθούν, 
η αγωγιμότητα είναι μηδενική, οπότε 
το υλικό λέγεται «μονωτής». Αλλιώς, 
το υλικό λέγεται «αγωγός». Έλεγξε την 
αγωγιμότητα των δειγμάτων με τη συσκευή 
μέτρησης, συμπλήρωσε το κύκλωμα με τους 
καλύτερους αγωγούς και κάνε τον δίσκο να 
περιστρέφεται όσο το δυνατόν πιο γρήγορα.

A14 Τζάμι με υγρούς κρυστάλλους
Στάσου μπροστά στο αδιαφανές παράθυρο. 
Σύνδεσε τα δύο ηλεκτρόδια με τέτοιο τρόπο, 
ώστε να κλείσει ένα ηλεκτρικό κύκλωμα και 
να περάσει ρεύμα από τα ηλεκτρόδια που 
είναι συνδεδεμένα στο παράθυρο των υγρών 
κρυστάλλων. Παρατήρησε τι συμβαίνει μετά 
από ελάχιστο χρόνο από τη διέλευση του 
ρεύματος.

A15 Θερμοχρωματικό ύφασμα
Η διάταξη αποτελείται από ένα τετράγωνο 
κομμάτι σκούρου υφάσματος. Στάσου 
μπροστά σε αυτό το κομμάτι υφάσματος 
και χρησιμοποίησε μια, εύκολη στη χρήση, 
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«πένα» για να σχεδιάσεις κάποιο σχέδιο 
πάνω στο ύφασμα. Η «πένα» αυτή στην άκρη 
της δεν έχει μελάνι και όμως μπορείς να 
γράψεις. Πώς εξηγείται αυτό;

A17 Μικροεξαρτήματα
Ο 20ός αιώνας μπορεί να χαρακτηριστεί 
ως αιώνας της μικροηλεκτρονικής. Τα 
ηλεκτρονικά στοιχεία, που ξεκίνησαν από 
τις ογκώδεις και δύσχρηστες λυχνίες 
κενού, κατέληξαν σε μικροσκοπικά 
τρανζίστορ ημιαγωγών. Με τη βοήθεια του 
μεγεθυντικού φακού, μπες στον κόσμο 
των ηλεκτρονικών μικροεξαρτημάτων και 
παρατήρησε την πρόοδο της ηλεκτρονικής.

A18 Σύνθετα υλικά
Γνωρίζεις ότι το τούβλο είναι το πιο απλό 
σύνθετο προϊόν; Ένα σύνθετο υλικό 
κατασκευάζεται από τον συνδυασμό άλλων 
υλικών με διαφορετικές ιδιότητες, ώστε 
να προσδώσουν στην τελική δομή κάποιες 
νέες ιδιότητες. Παρατήρησε αντικείμενα 
από σύνθετα υλικά, μελέτησε τους τρόπους 
κατασκευής τους και μάθε για τη μέθοδο 
«σάντουιτς», με την οποία αυξάνεται 
η σταθερότητα και ανθεκτικότητα του 
προϊόντος.
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B2 Πού βρίσκομαι;
Φόρεσε τα ακουστικά και άρχισε να 
γυρίζεις τις σελίδες του βιβλίου. Το βιβλίο 
περιγράφει την ιστορία ενός τροβαδούρου 
καθώς περιδιαβαίνει ένα μεσαιωνικό κάστρο 
παίζοντας την άρπα του. Παρατήρησε ότι ο 
ήχος που αντιλαμβανόμαστε επηρεάζεται 
από τον χώρο στον οποίο βρισκόμαστε και 
τα αντικείμενα που βρίσκονται γύρω μας. 
Σε κάθε σελίδα του βιβλίου εμφανίζεται 
ένας διαφορετικός χώρος, με διαφορετικές 
ακουστικές ιδιότητες.

B3 Ηχητικά κύματα
Σου φαίνονται δυσνόητοι οι όροι 
«ταλαντωτική φύση» και «μηχανική φύση» 
ενός ηχητικού κύματος; Μάθε για τα 
ηχητικά κύματα και τις ιδιότητες αυτών, 
αλληλεπιδρώντας με αυτό το ιδιόμορφο 
έκθεμα. Χτύπα τη μεμβράνη του τυμπάνου. 
Τι παρατηρείς;

B4 Ηχητικό φάσμα
Μπορούμε να ακούσουμε τα πάντα; 
Σημάδεψε το κέντρο μιας εικόνας με τη 
λαβή, άκουσε και κοίταξε την περιοχή του 
ηχητικού φάσματος που φωτίζεται. Τι 
παρατηρείς;

B5 Ηλεκτρομαγνητικό φάσμα
Χρησιμοποίησε τη φωτεινή δέσμη 
για να εξερευνήσεις τις χρήσεις 
των ηλεκτρομαγνητικών κυμάτων 
στον εικονογραφημένο πίνακα. Στον 
πίνακα παρουσιάζονται εφαρμογές 
ηλεκτρομαγνητικών κυμάτων που τις 
συναντάμε καθημερινά. Στόχευσε με τη 
φωτεινή δέσμη μια εικόνα της επιλογής σου 
και μάθε πληροφορίες γι’ αυτή.

B6 Παίξε με το φως
Γνώριζες ότι το λευκό φως μπορεί να 
δημιουργηθεί με τη σύνθεση του φωτός 
των τριών φωτεινών πηγών: κόκκινο, μπλε 
και πράσινο; Προσπάθησε να παράξεις 
λευκό φως ή οποιοδήποτε άλλο χρώμα και 
να αλλάξεις το χρώμα των αντικειμένων, 
βάζοντας τα χρωματιστά φίλτρα και τις 
μάσκες μπροστά από τις φωτεινές πηγές. 
Μελέτησε τα αποτελέσματα και διασκέδασε 
παράγοντας χρώματα!

B8 Κινούμενες εικόνες
H παραμονή μιας εικόνας στον 
αμφιβληστροειδή χιτώνα, μας δίνει την 
ψευδαίσθηση της κίνησης. Αν δούμε δύο 
διαδοχικές εικόνες αρκετά γρήγορα, το 
μάτι μας δεν θα τις αντιληφθεί ξεχωριστά. 
Παρατήρησε τον τρόπο με τον οποίο 
ο εγκέφαλός μας αντιλαμβάνεται την 
κίνηση και την ψευδαίσθηση της κίνησης, 
κοιτάζοντας τη χαρτοταινία μέσα από μια 
σειρά εναλλασσόμενων οπών.

B9 Δύο πουλιά και ένα κλουβί
Γιατί στην έρημο δημιουργούνται 
οφθαλμαπάτες με νερό; Κοίτα για 
αρκετή ώρα το κόκκινο πουλί που είναι 
ζωγραφισμένο πάνω στο χαρτόνι και έπειτα 
στρέψε ξαφνικά το βλέμμα σου στο άδειο 
κλουβί που είναι ζωγραφισμένο πάνω στο 
άσπρο χαρτόνι. Τι παρατηρείς;

B10 H αντίληψη των χρωμάτων
Ένα χρωματιστό σχήμα μπορεί να φαίνεται 
διαφορετικό ανάλογα με τα χρώματα που το 
περιβάλλουν. Η διάταξη αυτή έχει σκοπό να 
δείξει την επίδραση του περιβάλλοντος στη 
χρωματική μας αντίληψη. Πραγματοποίησε 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ: HXOΣ & ΕΙΚΟΝΑ



μια σειρά από οπτικά πειράματα, ανακάλυψε 
την αντίθεση της φωτεινότητας και τις 
αντιθέσεις χρωμάτων, και μάθε πώς 
μπορεί να γίνει αντιληπτή η πάθηση της 
αχρωματοψίας.

B11 Εξερευνώντας το μάτι
Βλέπουμε με τα μάτια ή με τον εγκέφαλο; 
Με τη βοήθεια του ομοιώματος, αλλά 
και της οπτικοακουστικής παρουσίασης, 
μάθε περισσότερα για την ανατομία και τη 
λειτουργία του ματιού. Έπειτα, παρατήρησε 
την κόρη του ματιού σου στον σωλήνα 
και έλεγξε πώς αυτή διαστέλλεται και 
συστέλλεται καθώς μεταβάλλεις την ένταση 
του φωτός.

B12 Εξερευνώντας το αυτί
Πώς ακούμε έναν ήχο; Εξερεύνησε το αυτί 
με τη βοήθεια του ομοιώματος. Μάθε 
περισσότερα για τα τρία μέρη του αυτιού.  
Φόρεσε τα ακουστικά, πάτησε ένα από 
τα κουμπιά της εφαρμογής και άκουσε 
ηχητικές περιγραφές των λειτουργιών 
του αυτιού αλλά και των παθολογικών 
ανωμαλιών που συνδέονται με αυτό.

B13 Πιο σιγά, πιο δυνατά
Ο ήχος αναλόγως με την έντασή του μπορεί 
να γίνει επικίνδυνος για τον άνθρωπο. 
Φόρεσε τα ακουστικά και άκουσε ήχους 
διαφορετικής έντασης. Προσπάθησε 
να θυμηθείς και να μαντέψεις ακριβώς 
την ένταση των ήχων που άκουσες. Πόσο 
ακριβής ήταν η εκτίμησή σου;

B14 Πιο χαμηλά, πιο ψηλά
Από ποιους παράγοντες εξαρτάται η 
συχνότητα ενός ήχου; Φόρεσε τα ακουστικά 

και πατώντας το πρώτο κουμπί άκουσε έναν 
ήχο συγκεκριμένης συχνότητας. Πάτησε 
ένα δεύτερο κουμπί και άκουσε ήχους 
διαφορετικής συχνότητας. Προσπάθησε 
να θυμηθείς και να μαντέψεις ακριβώς τη 
συχνότητα του ήχου που άκουσες. Τελικά 
ακούς όσο καλά νόμιζες;

B15 Η καθυστέρηση του ήχου
Όταν μιλάμε ή τραγουδάμε, ακούμε 
ακαριαία τον ήχο της φωνής μας. Αυτό μας 
επιτρέπει να ελέγχουμε τις κινήσεις του 
φωνητικού μας συστήματος. Τι γίνεται όμως 
αν ο ήχος φτάσει σε εμάς με καθυστέρηση; 
Πειραματίσου υπαγορεύοντας ένα κείμενο, 
το οποίο ακούς με καθυστέρηση της τάξης 
των τεσσάρων δεκάτων του δευτερολέπτου, 
και μάθε περισσότερα για τον τρόπο 
λειτουργίας του εγκεφάλου…

B16 Ηχογράφησε τη φύση
Ανάλογα με το τι θέλουμε να 
ηχογραφήσουμε και σε ποιο μέσο 
διαδίδεται ο ήχος, χρησιμοποιούμε 
διαφορετικό μικρόφωνο. Ποιο μικρόφωνο 
θα χρησιμοποιούσες για να καταγράψεις 
το «τραγούδι» μιας φάλαινας και ποιο για 
το κελάηδισμα ενός πουλιού; Αντιστοίχισε 
10 ήχους της φύσης με το κατάλληλο 
μικρόφωνο και γνώρισε τους τρόπους 
καταγραφής των ήχων.

B17 H μετατροπή του ήχου
Οι ταινίες επιστημονικής φαντασίας, 
όπου οι μορφοποιημένοι ήχοι αυξάνουν 
τη ρεαλιστικότητα της εικόνας, είναι μία 
μόνο από τις πολυάριθμες εφαρμογές 
μετατροπής ήχων. Το έκθεμα μάς βοηθά να 
κατανοήσουμε τη μορφοποίηση των ήχων, 
ακούγοντας είτε τη δική μας φωνή είτε 
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τους τρεις προσφερόμενους ήχους του 
εκθέματος, με κάποια επεξεργασία ή (και) 
σε ένα σύνθετο περιβάλλον.

B18 H αντιγραφή του ήχου
Ποια είναι η ειδοποιός διαφορά  της 
«αναλογικής» και της «ψηφιακής» μεθόδου 
καταγραφής; Ποια τα πλεονεκτήματα της 
κάθε μεθόδου; Επίλεξε ηχητικό σήμα και τον 
τρόπο με τον οποίο θέλεις να το αντιγράψεις: 
αναλογικά ή ψηφιακά. Παρακολούθησε τη 
μεταβολή της κυματομορφής του σήματος 
μετά από κάθε επιλογή. Τι παρατηρείς;

B19 Εικονικά κρουστά
Μπορεί να παραχθεί μουσική χωρίς τη χρήση 
κάποιου μουσικού οργάνου; Είναι εφικτό, να 
κινώ τα χέρια μου στον αέρα και να συνθέτω 
μουσική; Και όμως ναι, οι αισθητήρες κάνουν 
κάτι τέτοιο δυνατό. Ενεργοποίησε τα κρουστά 
με τις κινήσεις των χεριών ή του σώματός σου 
και φτιάξε τη δική σου μουσική.

B20 Μορφοποιία
H μορφοποιία, μια διαδικασία που 
χρησιμοποιείται συχνά σε ταινίες και 
κινούμενα σχέδια, είναι μία από τις 

πιο εντυπωσιακές ψηφιακές τεχνικές 
επεξεργασίας εικόνων, γιατί επιτρέπει τη 
μετατροπή μιας εικόνας σε μια άλλη με 
συνεχή παραμόρφωση. Μορφοποίησε το 
πρόσωπό σου και ανακάλυψε έναν «άλλον» 
εαυτό!

B21 Ψηφιακές εικόνες
Η ψηφιοποίηση είναι ο τρόπος με τον οποίο 
ένα αναλογικό υλικό μετατρέπεται σε μια 
σειρά ψηφίων. Η διάταξη σε ταξιδεύει στον 
κόσμο της ψηφιοποίησης των εικόνων: τη 
δειγματοληψία, την κβαντοποίηση, την 
κωδικοποίηση και την ψηφιοποίηση του 
χρώματος. Παράλληλα μαθαίνεις για τους 
τρόπους αλλά και τους λόγους συμπίεσης 
των εικόνων.

B22 Οι νέες περιπέτειες του Τζεπέτο
Παρακολούθησε την δημιουργία ενός 
σύγχρονου τρισδιάστατου Πινόκιο. Ο 
ήρωάς μας, ονόματι Gep, είναι ένας 
προγραμματιστής που «δίνει πνοή» στον 
ψηφιακό τρισδιάστατο “Pinoc” και το 
περιβάλλον του. Θα γίνει άραγε ο Πινόκιο 
ένα πραγματικό αγόρι στον ψηφιακό αυτό 
κόσμο;
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Γ1 Οι κλίμακες της ζωής
Κατανόησε την τεράστια κλίμακα που 
καταλαμβάνουν τα μεγέθη των ζωντανών 
οργανισμών και των συστατικών τους. 
Οπτικοποίησε την κλίμακα των μεγεθών 
της ζωής και μάθε πώς είναι δυνατή η 
παρατήρηση αυτών των οργανισμών, 
ανάλογα με το μέγεθός τους.

Γ2 Παρατηρώντας τη ζωή
Οι αόρατοι για το μάτι μας μικροοργανισμοί 
έχουν μέγεθος μικρότερο από 0,1 mm, 
ενώ οι ιοί έχουν μέγεθος περίπου 200 nm 
(ένα δισεκατομμυριοστό του μέτρου). 
Παρατήρησε στο μικροσκόπιο την κατά 
δέκα φορές μεγεθυμένη δομή ενός 
μυρμηγκιού, μιας ψείρας, μιας μύγας, ενός 
αγριολούλουδου και ενός κομματιού από 
δέρμα καρχαρία.

Γ3 Πορτρέτα κυττάρων
Ο άνθρωπος διαθέτει περίπου 200 
διαφορετικά είδη κυττάρων, το καθένα 
από τα οποία επιτελεί μια διαφορετική 
λειτουργία μέσα στον οργανισμό. Μέσω 
μιας οπτικής παρουσίασης διαφορετικών 
τύπων κυττάρων του ανθρώπινου σώματος, 
παρατήρησε κύτταρα και σύγκρινε το 
μέγεθος και το σχήμα τους.

Γ4 Στον πυρήνα της ζωής
Οι νέες τεχνικές παρατήρησης επιτρέπουν 
στον ερευνητή να εξερευνά σε όλο και 
μεγαλύτερο βάθος τα μυστικά των ζωντανών 
οργανισμών και των δομών τους. Ταξίδεψε 
μέσα στην ύλη από κλίμακα 1:1 μέχρι το 
μοριακό επίπεδο, παρακολουθώντας 
τις διαθέσιμες οπτικοακουστικές 

παρουσιάσεις. Παρατήρησε τον πυρήνα της 
ζωής, με τη χρήση πραγματικών εικόνων 
που έχουν καταγραφεί από οπτικά και 
ηλεκτρονικά μικροσκόπια.

Γ5 Ταξίδι στην καρδιά του κυττάρου
Τι κοινό έχουν τα κύτταρα της ντομάτας, 
της καρδιάς, οι νευρώνες και τα ωάρια; 
Παρά την ποικιλία στη μορφή, στο μέγεθος 
και στη λειτουργία, όλα τα κύτταρα 
χαρακτηρίζονται από τα ίδια βασικά 
στοιχεία και την ίδια λογική οργάνωσης. 
Παρακολούθησε την οπτικοακουστική 
εφαρμογή και ανακάλυψε τον εσωτερικό 
κόσμο των κυττάρων.

Γ6 Τα νημάτια του DNA
Ξεδίπλωσε κάθε νήμα για vα βρεις το 
πραγματικό μήκος του DNA που περιέχεται 
σε κάθε κύτταρο του ανθρώπου, του 
αμπελιού και του ψαριού-ζέμπρα. Γνώριζες 
ότι αν το DNA ενός ανθρώπινου κυττάρου 
δεν ήταν συσπειρωμένο, θα έφτανε τα 
δύο μέτρα σε μήκος; Μάθε το μήκος του 
DNA που βρίσκεται συσπειρωμένο στους 
πυρήνες των κυττάρων των διαφόρων ειδών.

Γ7 Από το DNA στα χρωμοσώματα
Κάθε μόριο DNA συσπειρώνεται και 
«πακετάρεται» με τη βοήθεια πρωτεϊνών σε 
διαφορετικό βαθμό στις διάφορες φάσεις 
του κυτταρικού κύκλου. Το μόριο του DNA 
μπορεί να τυλιχθεί μέσα στο κύτταρο, 
όπως ένα λάστιχο. Τύλιξε με τη βοήθεια 
ενός περιστρεφόμενου δίσκου ένα ελαστικό 
σκοινί. Παρατήρησε στην οθόνη πώς 
συσπειρώνεται το DNA μέσα στο κύτταρο 
και ανακάλυψε τη φάση λειτουργίας του 
κυττάρου. Τι παρατηρείς;
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Γ8 Δείγματα DNA
Πώς είναι άραγε το DNA; Παρατήρησε τα 
αληθινά δείγματα DNA του ανθρώπου, του 
κρεμμυδιού, του ποντικού και της μύγας. 
Ανακίνησέ τα απαλά στρέφοντας τους 
δοκιμαστικούς σωλήνες. Σύγκρινέ τα και 
προσπάθησε να εντοπίσεις διαφορές και 
ομοιότητες μεταξύ των ειδών.

Γ9 Η διπλή έλικα
Σε όλα τα είδη, το μόριο του DNA 
σχηματίζεται από δύο αλυσίδες (ή 
κλώνους), οι οποίες περιστρέφονται έτσι 
ώστε να σχηματίζουν έλικα. Προσπάθησε 
να συνθέσεις τη διπλή έλικα του DNA, 
χρησιμοποιώντας το μοντέλο αυτό. Διάλεξε 
τις σωστές συμπληρωματικές βάσεις, οι 
οποίες θα ταιριάζουν με τις βάσεις στο 
μοντέλο, ώστε να συμπληρωθεί σωστά η 
έλικα.

Γ10 Από το ωάριο στον άνθρωπο
Αμέσως μετά τη γονιμοποίηση του ωαρίου 
από ένα σπερματοζωάριο, το πρώτο 
κύτταρο που προκύπτει, αρχίζει να 
διαιρείται, πρώτα σε 2 και έπειτα σε 4, 8, 16 
κύτταρα. Μέχρι τις πρώτες 16 διαιρέσεις, τα 
κύτταρα παραμένουν απαράλλακτα, ενώ στη 
συνέχεια αρχίζουν να διαφοροποιούνται 
και αργότερα να εξειδικεύονται. Μάθε για 
το «πρώτο ταξίδι του ανθρώπου», από την 
κοιλιά της μητέρας του στον έξω κόσμο.

Γ11 Οι νόμοι του Mendel
Άσε τον «ψηφιακό Mendel» να σε ξεναγήσει 
στον κόσμο της γενετικής, απολαμβάνοντας 
μια ενδιαφέρουσα ηλεκτρονική 
αναπαράσταση, που προβάλλεται σε 
τέσσερις διαδοχικές οθόνες. Μάθε πώς, 

μέσα από το παράδειγμα της διασταύρωσης 
ενός πράσινου και ενός κίτρινου μπιζελιού, 
διατυπώθηκαν οι νόμοι της Γενετικής - 
γνωστοί και ως «νόμοι του Mendel».

Γ12 Γενετικά τροποποιημένη ντομάτα
Ένας οργανισμός ονομάζεται γενετικά 
τροποποιημένος όταν το περιεχόμενο 
των γενετικών πληροφοριών του 
έχει τροποποιηθεί με εργαστηριακές 
τεχνικές. Με τη βοήθεια ενός απλού 
περιστρεφόμενου δίσκου, μπορείτε να 
μάθετε για τις εργαστηριακές τεχνικές 
που χρησιμοποιούνται για τη γενετική 
τροποποίηση ενός φυτικού οργανισμού. 
Διάλεξε μία κάρτα από τις τρεις οι οποίες 
αντιπροσωπεύουν τρία διαφορετικά 
γονίδια, και τοποθέτησέ τη στον δίσκο. 
Περίστρεψε τον δίσκο και γνώρισε τα 
βήματα για τη δημιουργία ενός γενετικά 
τροποποιημένου οργανισμού. Τι 
παρατηρείς;

Γ13 Ο ασυνήθιστος κήπος
Μια σειρά εικόνων που παρουσιάζουν 
ένα γενετικά τροποποιημένο μωβ 
γαρύφαλλο, έναν γενετικά τροποποιημένο 
σολωμό, μία γενετικά τροποποιημένη 
ντομάτα και μία γενετικά τροποποιημένη 
φράουλα. Ενημερώσου από τις λεζάντες 
του εκθέματος για διάφορους γενετικά 
τροποποιημένους οργανισμούς.

Γ15 Φυτά και άνθρωποι
Κατανόησε τους τρόπους με τους οποίους 
αλλάζουν οι ιδιότητες των φυτών και 
διαφυλάσσονται οι φυτικές ποικιλίες. 
Παρακολούθησε την ταινία που αναφέρεται 
στην υβριδοποίηση, στη γενετική μηχανική 
και στην καλλιέργεια in vitro, και απάντησε, 
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με τη βοήθεια των κουμπιών, στις 
ερωτήσεις.

Γ16 Τα χίλια μου αντίγραφα
Κάθε άτομο διαθέτει περίπου 25.000-
30.000 γονίδια, τα οποία του προσδίδουν 
διαφορετικά χαρακτηριστικά, κάνοντάς το
μοναδικό. Η μοναδικότητα αυτή προέρχεται 
από τη γενετική μας ποικιλομορφία. 
Μπες μέσα στο καλειδοσκόπιο, το 
οποίο αποτελείται από 3 καθρέπτες, 
και παρακολούθησε το είδωλό σου να 
ανακλάται στο άπειρο. Βγαίνοντας, μελέτησε 
φωτογραφίες προσώπων, διαφορετικών 
μεταξύ τους.

Γ17 Δελτίο ταυτότητας
Κάθε άνθρωπος διαθέτει έναν διαφορετικό 
συνδυασμό γονιδίων και χαρακτηριστικών. 
Εξέτασε στον καθρέφτη τα γενετικά 
χαρακτηριστικά σου: χρώμα μαλλιών, χρώμα 
δέρματος, χρώμα ματιών, φύλο, σχήμα 
μύτης, μορφή δακτυλικών αποτυπωμάτων 
κ.ά. Είσαι τελικά μοναδικός ή υπάρχουν 
άνθρωποι που σου μοιάζουν;

Γ18 Ρώτησε τα χρωμοσώματα
Ο χρωμοσωμιακός χάρτης κάθε οργανισμού 
λέγεται καρυότυπος. Ο καρυότυπος 
δίνει πληροφορίες για τις γενετικές 
ασθένειες ή τα γενετικά χαρακτηριστικά 
που σχετίζονται με κάθε χρωμόσωμα. 
Εξέτασε έναν καρυότυπο. Άγγιξε ένα από 
τα 23 ζεύγη ανθρώπινων χρωμοσωμάτων 
(22 αυτοσωμικά και ένα φυλετικό) που 

παρουσιάζει η διαδραστική εφαρμογή και 
άκουσε την ιστορία τους.

Γ19 Ανθρώπινα χρωμοσώματα
Γνώρισε τη διαδικασία ελέγχου του 
DNA ενός εμβρύου. Προσπάθησε να 
συμπληρώσεις σωστά τον καρυότυπο που 
σου παρουσιάζεται, γίνε ένας γενετιστής 
και κάνε τη δική σου διάγνωση. Εξέτασε τον 
καρυότυπο, ταξινόμησε τα χρωμοσώματά 
του σε ζεύγη και προσπάθησε να καθορίσεις 
το φύλο του παιδιού.

Γ20 Οικογενειακές φωτογραφίες
Ποιος είναι ο μηχανισμός κληρονόμησης 
των γενετικών ασθενειών; Το γενεαλογικό 
δέντρο είναι μια διαγραμματική 
απεικόνιση των μελών μιας οικογένειας 
για πολλές γενιές, με τη μελέτη του οποίου 
μπορούμε να καθορίσουμε τον τρόπο 
κληρονομικότητας ενός χαρακτηριστικού 
(ή ασθένειας). Μάθε με ευχάριστο 
τρόπο τους δρόμους μεταβίβασης της 
κληρονομικότητας. Τι παρατηρείς;

Γ21 Γενετική διάγνωση
Ένα εργαλείο μελέτης του ανθρώπινου 
γονιδιώματος είναι τα βιοτσίπ. 
Παρατήρησε από κοντά βιοτσίπ τα οποία 
χρησιμοποιούνται στην ιατρική έρευνα, 
αλλά και στη διάγνωση ασθενειών. 
Μελέτησε τσιπ και βιοτσίπ από πυρίτιο, 
τσιπ - εργαστήριο, βιοτσίπ που επιτρέπει 
τη μετάλλαξη και βιοτσίπ που επιτρέπει τη 
μελέτη της διαδικασίας καρκινοποίησης των 
κυττάρων.
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Επισκέψεις

Μαθητές
Φοιτητές Ενήλικες

Σχολικές 
Φοιτητικές

Ομάδες 

€3.00 €5.00 €2.00

Ομάδες 
Συλλόγων Οικογενειακό*

ΑΜΕΑ &
Παιδιά έως 6 

ετών

€4.00 €12.00 ΔΩΡΕΑΝ
*Ανεξαρτήτως αριθμού μελών

Τιμές εισιτηρίων:

Ώρες λειτουργίας για σχολικές ομάδες και κοινό:
Δευτέρα  κλειστά
Τρίτη  09.00 – 13.00
Τετάρτη  09.00 – 13.00
Πέμπτη   09.00 – 13.00
Παρασκευή 09.00 – 13.00
Σάββατο  10.00 – 14.00
Κυριακή  κλειστά

Χάρτης πρόσβασης:

Πληροφορίες:
Για πληροφορίες σχετικές με τη Διαδραστική Έκθεση 
Επιστήμης και Τεχνολογίας «Ευγένιος Ευγενίδης», τις 
τιμές εισόδου και τη διαδικασία κρατήσεων, μπορείτε να 
επικοινωνείτε στο τηλέφωνο: 25520 85499 ώρες 09.00 – 13.00 
(Τρίτη έως και Σάββατο) και στο e-mail: deteo@orestiada.gr

Πληροφορίες μπορείτε επίσης να αναζητήσετε και στο 

www.orestiada.gr



ΔΙΑΔΡΑΣΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ
«ΕΥΓΕΝΙΟΣ ΕΥΓΕΝΙΔΗΣ»

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΑΣΤΑΝΕΩΝ

www.orestiada.gr

Στοιχεία επικοινωνίας: 25520 85499, ώρες 09.00 – 13.00 
(Τρίτη έως και Σάββατο), email: deteo@orestiada.gr




